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<<CodigoBarras>>
Radicado: <<NumRadicado>>
Agencia Nacional de Minería



(Ciudad), <<FechaRadicado>>	

Señor (a) (es):
Agencia Nacional de Minería
Departamento: Bogotá D.C
Municipio: Bogotá D.C

ASUNTO:	Certificado de compromiso de proyección de participación en todas las cadenas de minerales y los diferentes tamaños de productores y comercializadores.

Cordial Saludo, 

Yo Nombre del solicitante persona natural o del representante legal del solicitante persona jurídica o solicitante plural, mayor de edad, domiciliado en la ciudad de Ciudad de domicilio, actuando en nombre y representación de Empresa solicitante identificada(do) con NIT Numero del NIT de la empresa solicitante, manifiesto que me comprometo a:

· Ofrecer una plataforma que permita a cualquier comercializador de cualquiera de las cadenas de minerales autorizadas, registrar transacciones donde se incluyan los minerales considerados por la Agencia Nacional de Minería.

· Desarrollar una plataforma que pueda operar sobre internet apoyándose en infraestructura física o en la nube, de manera que la misma pueda ser utilizada en cualquier parte del territorio nacional, sin establecer fronteras ni límites de uso.

· Aceptar el registro a través de mi plataforma OTTM de cualquier agente minero que requiera los servicios de esta sin importar la escala de la clasificación minera tal como se menciona en el Decreto 1666 del 21 de octubre del 	2016, entendiendo que abarca a los comercializadores que participan en las diferentes escalas.


Atentamente,


Nombre completo del Remitente
Cargo del Remitente
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